

ЮБИЛЕЙ

К 85-летию Жана Терентьевича Тощенко



3 января 2020 г. исполняется 85 лет со дня рождения доктора философских наук, профессора, члена-корреспондента РАН Жана Терентьевича Тощенко. Ж. Т. Тощенко внес большой вклад в становление и развитие отечественной социологии.

Сегодня он является одним из наиболее известных социологов в России и за рубежом. Особенно в области теории и методологии социологии, социологии труда и управления, политической социологии. Кроме того, сферой его активной научной деятельности является политология и экономика.

Вся жизнь Ж. Т. Тощенко наполнена глубоким смыслом. Родился он в деревне Павловка Брянской области в семье учителей. После окончания средней школы с золотой медалью он поступил на исторический факультет МГУ имени М. В. Ломоносова. Окон-

чив университет с отличием, он по комсомольской путевке отправляется в Сибирь на строительство железной дороги Абакан — Тайшет. Сначала работал экономистом, потом был приглашен на комсомольскую работу в Абакан, затем в Красноярск. В 1964 г. с должности секретаря Красноярского крайкома комсомола был рекомендован бюро крайкома партии на учебу в Академию общественных наук при ЦК КПСС. В 1967 г. там же успешно защитил кандидатскую диссертацию по философии на тему «Социальное планирование в системе научного управления обществом». После защиты вернулся в Красноярск, где возглавил созданную им социологическую лабораторию и кафедру социологии. За неполные шесть лет он написал докторскую диссертацию по философии «Теоретико-методологические проблемы социального планирования», которая была блестяще защищена в Москве в 1973 г. В 1975 г. ему было присвоено звание профессора. В том же году Ж. Т. Тощенко был приглашен в Академию общественных наук при ЦК КПСС, где трудился до 1991 г. заведующим отделом, руководителем кафедры, директором центра социологических исследований. С 1992 г. работал в Российской академии управления при Президенте РФ, Государственном комитете Федерации и Институте социологических исследований. С 1995 по 2018 г. — главный редактор, а с 2019 г. — председатель редакционного совета журнала «Социологические исследования». В 1996 г. Ж. Т. Тощенко был приглашен в РГГУ, где им были созданы социологический факультет и кафедра теории и истории социологии, руководителем которых он работал более четверти века. В течение многих лет он возглавляет научный совет отделения общественных наук РАН «Новые явления общественного сознания в социальной практике».

Особенно весомый вклад Ж. Т. Тощенко внес в подготовку философских и социологических научных кадров, в развитие научных исследований. Им выдвинут

и разработан ряд актуальных социально-философских концепций, в числе которых социология жизни, концепция парадоксальности и кентавризма в российском обществе, парадигмы фантомов, этнократии, теократии, смысла жизни и других, которые получили одобрение в российском и зарубежном обществоведении. Является основателем и руководителем научной школы «Социология жизни». Им опубликованы в России и за рубежом более 450 научных работ, в том числе 17 монографий и учебников. Человек невероятной трудоспособности, он является организатором ежегодно проводимых международных научных конференций. Член многих научных и общественных организаций. В течение 20 лет является членом экспертного совета ВАК. Многие годы руководит экспертной группой РФФИ. Действительный член Российской академии естественных наук, член Нью-Йоркской академии наук, член Академии наук Республики Беларусь, Казахстана, почетный доктор Института социологии РАН. Лауреат премии имени М. М. Ковалевского. Награжден серебряной медалью имени Питирима Сорокина (РАН) в 2008 г.

Ж. Т. Тощенко в течение многих лет связан с философами, социологами, политологами, другими специалистами Бурятского государственного педагогического института, ныне Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова. Он в свое время активно поддержал создание Вестника БГУ (серия: философия, социология, политология, культурология), постоянно оказывал помощь в его качественном улучшении. Как член ВАКа помогал в экспертной оценке диссертационных работ, защищенных в диссовете БГУ. При его поддержке статьи ученых БГУ публиковались в ведущем журнале РАН по социологии «Социс». Институт социологии РАН и журнал «Социс» систематически являлись соорганизаторами международных научных конференций («Байкальских встреч»), проводимых на базе БГПИ, БГУ (таких конференций проведено 13). Ж. Т. Тощенко постоянно принимал участие в названных научных конференциях в качестве докладчика на пленарных заседаниях. Все эти годы он был тесно связан с нашим университетом. Это плодотворное сотрудничество продолжается и сегодня, за что мы искренне признательны Жану Терентьевичу.

Ж. Т. Тощенко — не только крупный ученый, известный в мире исследователь, но и прекрасный, добрый, отзывчивый, деликатный человек, подлинный российский интеллигент.

Своими научными достижениями, постоянной бескорыстной помощью ученым-обществоведам Бурятии, в частности БГУ, своим подвижничеством член-корреспондент РАН Ж. Т. Тощенко, на наш взгляд, достоин звания «Почетный профессор Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова».

Редакционный совет, редколлегия журнала «Евразийство и мир», коллеги, друзья, сердечно поздравляют Жана Терентьевича с 85-летием со дня рождения. Крепкого вам здоровья, дорогой Жан Терентьевич, бодрости, успехов в поиске научной истины, душевного тепла и внимания близких вам людей.

*Главный редактор журнала «Евразийство и мир»
профессор И. И. Осинский*